Половецкая курганная фигура или как мы привыкли называть половецкая «баба», изготовлялась из песчаника или известняка. В наших приазовских степях они встречались довольно часто.
Их и по сей день находят везде, где жили половцы, от Монголии и Алтая до Дуная и Прикавказья. В музее Новоазовской ОШ I-II ступеней № 1 - лицея «Успех» хранятся такие каменные изваяния.

Поисковым отрядом историко-краеведческого музея Новоазовского Центра Внешкольного образования недавно найдена ещё одна из таких «баб» в нашем районе. Это довольно неплохо сохранившаяся мужская фигура воина- половца. Надо отметить, что само слова «баба», происходит от тюркского «балбал», что означает «пращур», «дед-отец», «праотец». В русском языке это слово превратилось в "баба". Половцы(кипчаки), создавшие большинство этих каменных истуканов (IX-XIII века), использовали их как идолов для почитания предков. Им приносили жертвы. Мужские фигуры, которых большинство, олицетворяли отца-покровителя рода, его почитание способствовало благополучию и процветанию орды. Редко встречающиеся женские статуи давали воинам поддержку и силу, непобедимость в битве и бессмертие.

В XIII веке половцы были покорены и практически истреблены монголами. Значительная часть памятников половецкой культуры погибла от рук мусульман, которые боролись с язычеством. Всего до наших дней дошло свыше двух тысяч каменных баб. Приятно осознавать, что на сегодняшний день стало больше ещё на одну такую находку, которая займёт достойное место в экспозиции нашего музея.
                                                                                        Шихахмедов Жерар.
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